
  Ο κα θη γη τής Βιο λο γί ας της Οξ φόρ-
δης  Richard Dawkins, που στο βι βλί ο 
του  “Το ε γω ι στι κό γο νί διο” α να πτύσ-
σει διε ξο δικά τη θε ω ρί α των µι µι δί ων, 
µε τέ βα λε την ελ λη νι κή λέ ξη µίµη ση σε 
mimeme. Θέ λο ντας να υ πο γραµ µί σει 
τη λει τουρ γι κή ο µοιό τη τά της µε την 
άλ λη ελ λη νι κή λέ ξη, το γο νί διο, (gene) 
συ ντό µε ψε το mimeme σε meme.

Έ τσι, ό πως τα gene, ή τα µό ρια του DNA 
έ χουν την κα τα πλη κτι κή ι διό τη τα να α ντι-
γρά φουν τον ε αυ τό τους και να διαιω νί-

ζουν τη γε νε τι κή µε τα βί βα ση µε ταξύ των γε νε ών, 
ο µοί ως και τα meme αυ το α ντι γρά φο νται και µε τα-
βι βά ζουν µε τα ξύ των γε νε ών τα πο λι τι στι κά χα ρα-
κτη ρι στι κά των αν θρώ πων.

 Σ’ αυ τό το ση µεί ο και προ τού προ χω ρή σω στο κα-
θαυ τό θέ µα, µε την ευ και ρί α της χρή σης των ελ λη-
νι κών λέ ξε ων γο νί διο (gene) και µι µί διο (meme) 
θα ή θε λα να υ πο γραµ µί σω τον πλού το, το εύ ρος 
και το βά θος των εν νοιών που µπο ρούν να δια τυ-
πω θούν µέ σω των λέ ξε ων της ελ λη νι κής γλώσ σας.
 Εί ναι η γλώσ σα η ελ λη νι κή, στην ο ποί α κα τα φεύ-
γει κά θε αλ λό φω νας ε πι στήµο νας, προ κει µέ νου 
να εκ φρά σει νέ ες, πρω τό γνω ρες ε πι στη µο νι κές έν-
νοιες, που θα συ να ντή σει στο ε πι στη µο νι κό ε ρευ-
νη τι κό του έρ γο.Γι’ αυ τό δεν εί ναι α πο ρί ας ά ξιο το 
γε γο νός ό τι, σύµ φω να µε το λε ξι κό “Οι ελλη νι κές 
λέ ξεις στην αγ γλι κή γλώσ σα”, του Αρ. Κων στα ντι νί-
δη, ο α ριθ µός των ελ λη νι κών ληµ µά των στην αγ γλι-
κή γλώσ σα ανέρ χε ται στο ε ντυ πω σια κό πο σό των 
178.903.
 Πα ρόλ΄ αυ τά, ο ρι σµέ νοι “φί λοι” µας της Δύ σης 
τολ µούν να προ τεί νουν την α πά λει ψη της ελ λη νι-
κής γλώσ σας α πό τις ευ ρω πα ϊ κές κοι νο τι κές δια δι-
κα σί ες. Ας α να ρω τη θούν ό µως, ποια άλ λη γλώσσα 
θα τους έ δι νε τη δυ να τό τη τα να εκ φρά σουν τό σο 
πι στά, µε α κρί βεια και κυριο λε ξί α, νέ ες και πα λαιό-
τε ρες, δύ σκο λες, ά γνω στες και πο λύ πλο κες ε πι-
στηµο νι κές έν νοιες; Α θά να τη ελ λη νι κή γλώσ σα, 
που δυ στυ χώς κι ε µείς οι ί διοι δεν έ χου µε συ νει δη-
το ποι ή σει την α πα ρά µιλ λου κάλ λους πα γκο σµιό τη-
τά σου!
 Σύµ φω να, λοι πόν, µε την ι διό τυ πη αυ τή θε ω ρί α 
του Richard Dawkins µε τα βι βά ζο νται α πό γε νιά σε 
γε νιά κι α πό ε γκέ φα λο σε ε γκέ φα λο οι ι δέ ες, οι θε ω-
ρί ες, ι δε α λι στι κές ή υλι στι κές, οι υ πο θέ σεις, τα θρη-
σκευ τι κά δόγ µα τα και δο ξα σί ες, α κό µα ο γραπτός 
και προ φο ρι κός λό γος, οι τέ χνες, η µου σι κή, η µό-
δα, η συ µπε ρι φο ρά…
Προς ε πα λή θευ ση των πιο πά νω α πό ψε ών του, ο 
συγ γρα φέ ας α να φέ ρει διά φο ρα πε ρι στα τι κά α πό 
βιο λο γι κές και πο λι τι στι κές έ ρυ νες που ε φαρ µό στη-
καν σε πτη νά, ζώ α και αν θρώ πους.
Ο  Richard Dawkins ε ξη γεί: “…για να κα τα νο ή σου-
µε την ε ξέ λι ξη του σύγ χρο νου αν θρώ που, εί µα-
στε υ πο χρε ω µέ νοι να α πορ ρί ψου µε την ά πο ψη 
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